

**Ольга Павловна Комова,**  
студент, ИПИ им. П.П. Ершова (филиал) ТюмГУ, г. Ишим

**Olga Pavlovna Komova,**  
student, P.P. Ershov Ishim Teachers Training Institute (branch) of Tyumen  
State University, Ishim, Russia

## **ЖАРГОНЫ И ЖАРГОНИЗМЫ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ**

### **JARGONS AND SLANG IN MODERN RUSSIAN LANGUAGE**

**Аннотация.** В данной статье рассматриваются жаргоны и жаргонизмы как важные компоненты современного русского языка. Они отражают социальные и культурные изменения в обществе. Так же проведен анализ жаргонной лексики, ее функции и роль в коммуникации различных социальных групп. Статья поднимает вопросы об изменении языка в условиях современного образовательного процесса, раскрывает влияние жаргонов на литературный русский язык и общекультурные нормы, рассмотрены как положительные, так и отрицательные стороны использования жаргонной лексики.

**Abstract.** This article examines jargons and jargonisms as important components of the modern Russian language. They reflect social and cultural changes in society. An analysis of jargon vocabulary, its functions and role in the communication of various social groups is also conducted. The article raises questions about language change in the context of the modern educational process, reveals the influence of jargons on the literary Russian language and general cultural norms, and examines both the positive and negative aspects of using jargon vocabulary.

**Ключевые слова:** жаргоны, жаргонизмы, русский язык, образовательный процесс, общество, коммуникация.

**Key words:** jargons, slang, Russian language, educational process, society, communication.

Современный русский язык представляет собой сложную и многогранную систему, в которой наряду с литературной нормой существует множество диалектов, акцентов и жаргонов. В словаре С.И. Ожегова дается такое толкование слову жаргон: жаргон — это речь какой-нибудь социальной или иной объединенной общими интересами группы, содержащая много слов и выражений, отличных от общего языка, в том числе искусственных, иногда условных [1].

Составляющей частью жаргонов являются жаргонизмы. Рассмотрим это понятие. Они представляют собой жаргонное слово или выражение, то есть слова, которые являются характерными для каких-либо групп и часто не понимаются широкой аудиторией [1]. В последнее время наблюдается значительный рост интереса к жаргонной лексике, что обусловлено не только

изменениями в обществе, но и развитием технологий, которые способствуют распространению новых форм общения.

Актуальность данной работы обусловлена тем, что жаргоны и жаргонизмы играют важную роль в современной речи. Они отражают не только культурные и социальные изменения, но и динамику языка в целом. В условиях глобализации и быстрого развития информационных технологий, жаргонная лексика становится неотъемлемой частью общения, особенно среди молодежи, и это делает её изучение актуальным. Молодёжный сленг, как наиболее динамичная составляющая языка, постоянно обновляется. Этот сленг заимствует элементы из других языков и культур, поэтому требует постоянного анализа и осмысления.

Чтобы выяснить, какую позицию занимают жаргоны и жаргонизмы в современном русском языке, обратимся к истории. Жаргонная лексика русского языка развивалась под влиянием различных факторов на протяжении веков. Процесс формирования жаргонов восходит к древнерусским памятникам, где уже можно встретить слова и выражения, специфичные для отдельных групп. Первые упоминания о специфических терминах, используемых ограниченным кругом людей, является торговый жаргон, специфичный для купцов, и военный жаргон, применяемый в армии.

Особое внимание уделяется историческим событиям, которые повлияли на развитие жаргона в 20 веке. После Русской революции и Гражданской войны жаргонная лексика значительно увеличила свое влияние в речи людей за счет новых политических терминов и понятий. Например: «советская власть», «недоеды», «коллективизация» и другие. Эти слова быстро вошли в обиход, формируя отдельные группы жаргонной лексики, которые отражали повседневность того времени [2].

Криминальная субкультура внесла большой вклад в развитие жаргонизмов. Криминальный жаргон, имеющий название «арго», который формировался в тюрьмах и преступных группировках, стал источником множества специальных терминов, ставших широко известными в обществе

в послевоенные годы. Элементы этого жаргона, такие как «братва», «барыга», «шабашка», пополняли лексический запас русского языка и начали использоваться в повседневной речи даже людьми, далекими от криминальной среды.

В начале 21 века, в современном русском языке сформировались несколько основных групп жаргонной лексики: уголовный жаргон, профессиональный жаргон и молодежный жаргон. Каждая из групп имеет свои отличительные черты и выполняет различные функции в современном русском языке.

Кроме этих основных типов, существует множество жаргонов, характерных для отдельных групп, таких как студенты, солдаты, спортсмены и другие. Каждый из них формирует уникальную систему языка, которая отличается от литературного и официального языка своей экспрессивностью и индивидуальными чертами.

В современном русском языке жаргоны формируются под влиянием факторов: социальных, культурных и технологических. Примером этого является молодежный сленг, который внедряется в повседневное общение и активно влияет на другие языковые системы. Молодежь использует упрощенный и адаптированный язык, который отличается от традиционных норм и правил. Это явление охватывает различные сферы общения - от устной речи до текстовых сообщений в социальных сетях. Происходит медленное, но уверенное преобразование традиционного общения в сторону большего удобства. Использование молодежного сленга дает возможность показать свою индивидуальность и выделиться в обществе. Такие изменения в языке понижают грамотность. Несмотря на изменения, отмечается, что использование жаргонной и сленговой лексики сложно оторвать от культурных и социальных контекстов.

Жаргонная лексика в современной речи занимает особое место. Несмотря на все попытки сделать речь более грамотной, жаргоны продолжают развиваться, внедряться и изменяться в речи различных групп.

Особенность каждой группы, будь то студенты, профессии или молодежь, отражает уникальные черты их жаргонов. Существует факт, что жаргонизмы в служат для быстрого и неформального общения между членами групп. Это не только облегчает взаимопонимание, но и создает особую атмосферу общения. Использование жаргонной лексики может восприниматься как ограниченный фактор для тех, кто не принадлежит к данной группе.

У жаргонов разнообразные функции:

1. Обеспечение экономичность языка, заменяя длинные выражения более емкими понятиями. Это бывает особенно актуально в условиях быстрого общения, характерного для нынешнего во многих сферах жизни.

2. Жаргон сглаживает социальные барьеры и дает возможность общаться на равных.

Отрицательная сторона употребления жаргонной лексики приводит к «засорению» языка. Использование отдельных жаргонных слов может оказывать негативное влияние на литературный русский язык и способствовать упрощению речи. Это делает актуальными исследования, связанные с качеством языка, его сохранением и развитием [3].

Таким образом, жаргоны и жаргонизмы в современном русском языке играют важную роль в становлении речи и развитии языка. Они обогащают язык, делают его более ярким, добавляя новые оттенки значений, создают возможности для самовыражения. Изучение жаргонной лексики помогает глубже понять не только язык, но и культуру, в которой он существует, а также социальные изменения, происходящие в обществе. Жаргонная лексика – это неотъемлемая частью современного русского языка, и ее изучение открывает новые возможности для понимания как языка, так и общества в целом.

### Список литературы:

1. Ожегов, С. И. Толковый словарь русского языка : около 100 000 слов, терминов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов ; под ред. Л. И. Скворцова. - 26-е изд., испр. и доп. - М. : Оникс [и др.], 2009. - 1359 с., - URL: <https://slovarozhegova.ru> ( дата обращения: 10.12.2024)
2. Грачев М. А. Русский жаргон : историко-этимологический словарь : происхождение жаргонных слов и выражений, доступное пояснение, примеры из тюремного фольклора / М. А. Грачев, В. М. Мокиенко. - Москва : АСТ-Пресс кн., 2009. - 334, [1] с.; 21 см.; - URL: <https://search.rsl.ru/ru/record/01004399170?ysclid=m63h0qi8c1440590442> ( дата обращения: 16.01.2025)
3. Фомина М. И. Современный русский язык. Лексикология : Учеб. для студентов вузов / М.И. Фомина. - 4. изд., испр. - Москва : Высш. шк., 2003 (ГУП Смол. обл. тип. им. В.И. Смирнова). - 414, [1] с. : ил.; 22 см.; - URL: [http://lib.yosu.am/open\\_books/143391.pdf](http://lib.yosu.am/open_books/143391.pdf) ( дата обращения: 16.01.2025)